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З метою реалізації державної політики в 
інформаційній сфері господарювання держа-
ва застосовує різноманітні засоби державно-
го регулювання. Під засобами державного 
регулювання економіки загалом розуміють 
способи, прийоми або методи регулюючого 
впливу держави на діяльність суб’єктів гос-
подарювання, що застосовуються з метою 
реалізації необхідних державі цілей і за-
вдань. Саме засоби (методи) в значній мірі 
розкривають внутрішню сутність державно-
го регулювання, на відміну від його форм, 
які характеризують його зовнішній вираз [1, 
с.49; 2, c.73–74]. Тому дослідження системи 
передбачених законодавством засобів дер-
жавного регулювання в інформаційній сфері 
господарювання є необхідним для 
з’ясування сутності та особливостей публіч-
но-правового регулювання господарських 
інформаційних відносин.  

Хоча загалом засоби державного регулю-
вання досить ретельно досліджені юридич-
ною наукою, зокрема, такими науковцями як 
Ю.М. Козлов, В.С. Щербина, О.П. Подцерко-
вний, В. Добровольська, І. Пастух та ін., осо-
бливості застосування прямих методів дер-
жавного регулювання в інформаційному сек-
торі економіки ґрунтовному науковому 
дослідженню не піддавалися. Отже, метою 
статті є з’ясування специфіки застосування 
прямих засобів регулюючого впливу держа-

ви в інформаційній сфері господарювання. 
 В господарсько-правовій доктрині засоби 

державного регулювання, як правило, поді-
ляють на прямі і непрямі або, як їх ще часто 
іменують, адміністративні та економічні ме-
тоди [3, c.59; 4, с.116]. Відтак в юридичній та 
економічній літературі виділяють пряме і 
непряме державне регулювання [3, c.59-60; 
5, с.29]. Пряме державне регулювання еко-
номіки загалом та її інформаційним секто-
ром зокрема здійснюється за допомогою 
прямих (адміністративних) засобів впливу. 
Адміністративні методи – це такі способи 
впливу держави, за яких необхідний суспіль-
ству результат досягається шляхом прямого 
наказу (обов’язкового припису) компетент-
ного органу,  що підлягає обов’язковому та 
однозначному виконанню суб’єктом госпо-
дарювання,  незалежно від того,  чи вигідно 
це виконання йому економічно, чи ні [4, 
c.116; 6, с.22]. Через це в літературі підкрес-
люється наказовий (директивний) і такий, 
що ігнорує економічні інтереси керованих 
об’єктів, характер адміністративних методів 
[7, с.121].  

В інформаційній сфері господарювання 
найбільш поширеними є такі адміністративні 
(прямі) засоби державного регулювання, як 
державна реєстрація, акредитація, ліцензу-
вання, наданні інших документів дозвільного 
характеру, технічне регулювання (сертифі-
кація і стандартизація) та адміністративно-
господарські санкції.  В залежності від особ-
ливостей механізму впливу на господарські 
інформаційні правовідносини, адміністрати-
вні засоби державного регулювання можна 
умовно поділити на такі, що безпосередньо 
впливають на правове положення суб’єктів 
господарської інформаційної діяльності, а 
також ті,  що впливають в першу чергу на 
правовий режим окремих об’єктів цих пра-
вовідносин.  

До адміністративних засобів державного 
регулювання в інформаційній сфері, що без-
посередньо впливають на господарсько-
інформаційний статус суб’єктів господарю-
вання належать державна реєстрація, акре-
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дитація, ліцензування, застосування адмініс-
тративно-господарських санкцій та ін. Біль-
шість цих засобів пов’язані з процесом лега-
лізації господарської інформаційної 
діяльності господарюючих суб’єктів.  

Легалізації господарської інформаційної 
діяльності складається з двох стадій. На пе-
ршій стадії відбувається загальна легітимація 
суб’єкта господарювання шляхом його дер-
жавної реєстрації як юридичної особи чи фі-
зичної особи – підприємця на підставі відпо-
відних норм ЦК України,  ГК України та 
Закону України «Про державну реєстрацію 
юридичних осіб та фізичних осіб – підприє-
мців». Ця реєстраційна процедура застосову-
ється до всіх суб’єктів господарювання, не-
залежно від їх профільного спрямування, і 
має на меті формалізацію права особи на 
здійснення господарської діяльності, закріп-
лення її загальної господарської компетенції. 
На другі стадії відбувається спеціальна лега-
лізація інформаційної або інформаційно-
інфраструктурної діяльності господарюючо-
го суб’єкта, наділення його спеціальною гос-
подарсько-інформаційною компетенцією 
шляхом державної реєстрації, акредитації, 
ліцензування як суб’єкта інформаційної дія-
льності. В деяких випадках відповідні засоби 
легалізації можуть поєднуватися (наприклад, 
реєстрація разом з ліцензуванням). 

Так, спеціальні реєстраційні засоби дер-
жавного регулювання передбачені чинним 
законодавством щодо деяких категорій гос-
подарюючих суб’єктів, які здійснюють 
окремі види господарської інформаційної 
діяльності (в окремих галузях інформаційної 
сфери).  Так,  відповідно до ч.1  ст.42  Закону 
України «Про телекомунікації», діяльність у 
сфері телекомунікацій здійснюється за умо-
ви включення до реєстру операторів, про-
вайдерів телекомунікацій, а у визначених 
законом випадках також за наявності відпо-
відних ліцензій та/або дозволів. Водночас 
згідно п.1.7 Порядку ведення реєстру опера-
торів, провайдерів телекомунікацій заявник 
набуває право здійснювати діяльність у сфе-
рі телекомунікацій: для видів діяльності у 

сфері телекомунікацій, які не підлягають лі-
цензуванню – з дати прийняття Національ-
ною комісією, що здійснює державне регу-
лювання у сфері телекомунікацій та 
інформатизації, рішення про включення 
(внесення змін)  до реєстру,  а для видів дія-
льності,  які підлягають ліцензуванню – з да-
ти видачі відповідних ліцензій. Аналогічне 
значення має державна реєстрація інформа-
ційних агентств як суб’єктів інформаційної 
діяльності, що передбачена ст.12 Закону 
України «Про інформаційні агентства»  і де-
талізована в Положенні про державну реєст-
рацію інформаційних агентств як суб’єктів 
інформаційної діяльності.  

Поряд із своїм правовстановлюючим зна-
ченням державна реєстрація в ході держав-
ного регулювання у сфері господарських ін-
формаційних відносин виконує функцію 
обліку учасників того чи іншого сегменту 
інформаційного ринку, а також, на думку де-
яких науковців, виступає засобом поперед-
нього контролю за входженням відповідних 
суб’єктів у господарський обіг [8, c.7]. Так 
чи інакше, навіть у разі, якщо обов’язкова 
реєстрація здійснюється за заявковим прин-
ципом, без неї легальне провадження відпо-
відної господарської діяльності неможливе, а 
отже в такому разі вона являє собою певне 
обмеження свободи господарської діяльнос-
ті.  

Водночас в окремих випадках чинне зако-
нодавство передбачає й добровільну держав-
ну реєстрацію суб’єктів господарювання в 
інформаційній сфері. Так, згідно ст.38 Закон 
України «Про телебачення і радіомовлення» 
студії-виробники, які не мають ліцензій на 
мовлення, можуть бути зареєстровані Націо-
нальною радою України з питань телебачен-
ня і радіомовлення за власним бажанням. 
Щоправда така добровільна реєстрація не 
дає ніяких спеціальних прав відповідному 
суб’єкту господарювання. Тим не менше за-
стосування добровільної державної реєстра-
ції як засобу державного регулювання може 
бути цілком ефективним інструментом дер-
жавного впливу за умови надання таким чи-



ISSN 1995-6134 

 75 

ном господарюючим суб’єктам додаткових 
прав.  

Так, зокрема добровільна державна реєст-
рація може використовуватися для закріп-
лення за особою, відповідальною за інфор-
маційне наповнення електронного 
мережевого видання, правового статусу ре-
дакції, який необхідний для участі в госпо-
дарсько-інформаційних правовідносинах. 
Проте, якщо таке електронне мережеве ви-
дання використовуються для реалізації елек-
тронної інформаційної продукції та послуг, в 
тому числі аудіовізуальних лінійних та нелі-
нійних медіа-послуг або рекламних послуг 
державна реєстрація має бути обов’язковою 
з огляду на необхідність забезпечення фінан-
сового та податкового контролю за відповід-
ними господарськими операціями. 

В окремих галузях інформаційної сфери 
застосовується такий засіб державного регу-
лювання як акредитація. Так, зокрема, ст.9 
Законом України «Про електронний цифро-
вий підпис» передбачається акредитація 
центрів сертифікації ключів, які надають по-
слуги електронного цифрового підпису, що 
базується на посиленому сертифікаті відкри-
того ключа. За своїм юридичним значенням 
акредитація подібна до державної реєстрації 
в тому сенсі, що теж є не тільки процедурою 
легітимації, але й, обмежувальною процеду-
рою, яка виступає адміністративним 
бар’єром для доступу суб’єктів господарю-
вання на відповідний ринок. Водночас за де-
якими своїми ознаками акредитація подібна 
до ліцензування, адже може вимагати відпо-
відності господарюючого суб’єкта певним 
організаційним, технічним, фінансовим та 
іншим спеціальним вимогам. Так, відповідно 
до п.5 Порядку акредитації центру сертифі-
кації ключів, центр вносить на спеціальний 
рахунок, відкритий у банківській установі, 
кошти у розмірі стократної мінімальної за-
робітної плати для забезпечення відшкоду-
вання збитків, які можуть бути завдані під-
писувачам, користувачам або третім особам 
внаслідок неналежного виконання акредито-
ваним центром своїх зобов’язань.  

Досить широко в інформаційному секторі 
економіки застосовується такий засіб держа-
вного регулювання як ліцензування. Так, згі-
дно ст.9 Закону України «Про ліцензування 
певних видів господарської діяльності», в 
порядку визначеному цим законом ліцензу-
ванню підлягають: розроблення, виготов-
лення спеціальних технічних засобів для 
зняття інформації з каналів зв’язку, інших 
засобів негласного отримання інформації, 
торгівля цими засобами; надання послуг у 
галузі криптографічного захисту інформації 
(крім послуг електронного цифрового підпи-
су), торгівля криптосистемами і засобами 
криптографічного захисту інформації; на-
дання послуг в галузі технічного захисту ін-
формації; виробництво, експорт та імпорт 
дисків для лазерних систем зчитування, мат-
риць; збирання та використання інформації, 
яка складає кредитну історію.  Крім того,  ві-
дповідно до спеціальних законів ліцензуєть-
ся діяльність в галузі телебачення і радіомо-
влення та діяльність у сфері 
телекомунікацій.  

В юридичній літературі ліцензування гос-
подарської діяльності розглядається в бага-
тьох аспектах – як умова здійснення певних 
видів господарської діяльності, засіб держа-
вного регулювання, правовий інститут, фор-
ма державного контролю, форма легітимації 
підприємництва, тобто державного підтвер-
дження законності входження суб’єктів у 
господарський обіг, правовий режим здійс-
нення певних видів діяльності, діяльність 
уповноважених державою органів спрямова-
ну на надання дозволів на здійснення за пев-
них умов передбачених законодавством ви-
дів господарської діяльності тощо [9,  с.83,  
85].  Всі ці підходи до визначення сутності 
ліцензування відображають мають своє логі-
чне обґрунтування з позицій юридичної нау-
ки та державних органів. Водночас з точки 
зору господарюючих суб’єктів ліцензування 
є одним із засобів державного регулювання, 
який фактично обмежує свободу господарю-
вання [10, с.49].  

Вплив адміністративно-господарських са-
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нкцій на правове становище суб’єктів госпо-
дарювання в інформаційній сфері проявля-
ється в тому, що вони змушені зазнавати не-
гативних наслідків правового характеру в 
результаті порушення ними правил прова-
дження відповідних видів господарської дія-
льності (наприклад, анулювання ліцензії на 
певний вид господарської інформаційної ді-
яльності).  

Засоби державного регулювання, що 
впливають на правовий режим окремих ін-
формаційних об’єктів включають в себе 
державну реєстрацію, надання дозволів, ма-
ркування контрольними (обліковими) мар-
ками, технічне регулювання (стандартизацію 
і сертифікацію) тощо.  

Державна реєстрація як засіб державного 
регулювання може застосовуватися не лише 
для впливу на правовий статус суб’єктів гос-
подарської інформаційної діяльності, але й 
для визначення правового режиму деяких 
об’єктів господарських інформаційних пра-
вовідносин. Так, наприклад, Законом Украї-
ни «Про охорону прав на знаки для товарів і 
послуг» передбачена державна реєстрація 
знаків для товарів і послуг, з якою пов’язано 
виникнення виключних прав інтелектуальної 
власності на ці об’єкти та їх правова охоро-
на.  

Для регулювання обороту та господарсь-
кого використання деяких видів інформацій-
них об’єктів законом передбачена дозвільна 
процедура. Так, згідно ст.29 Закону України 
«Про радіочастотний ресурс України», вве-
зення з-за кордону та експлуатація радіоеле-
ктронних засобів та випромінювальних при-
строїв здійснюється в Україні на дозвільній 
основі. Відповідні дозволи надаються держа-
вним підприємством «Український держав-
ний центр радіочастот» на платній основі у 
порядку, встановленому національною комі-
сією, що здійснює державне регулювання у 
сфері зв’язку та інформатизації. Видача до-
зволів на експлуатацію радіоелектронних 
засобів та випромінювальних пристроїв має 
важливе значення для впорядкування вико-
ристання радіочастотного ресурсу 

суб’єктами господарювання в галузях 
зв’язку та телебачення і радіомовлення. Так 
само на дозвільній основі відповідно до норм 
ст.70 Закону України «Про телекомунікації» 
здійснюється використання іншого обмеже-
ного ресурсу – номерного.  

 Державне регулювання обороту окремих 
видів інформаційної та інформаційно-
інфраструктурної продукції здійснюється за 
допомогою маркування контрольними (облі-
ковими) марками. Так, відповідно до ч.4 
ст.29 Закону України «Про радіочастотний 
ресурс України», для контролю за обігом ра-
діоелектронних засобів та випромінюваль-
них пристроїв та підтвердження законності 
їх ввезення з-за кордону, реалізації та екс-
плуатації вони мають бути промаркованими 
обліковими марками. Очевидно, що метою 
такого заходу державного регулювання є по-
передження і протидія порушенням прав 
споживачів від безконтрольного поширення 
неякісної та потенційно небезпечної інфор-
маційно-інфраструктурної продукції. Подіб-
ним чином також охороняються права інте-
лектуальної власності на об’єкти авторського 
права та суміжних прав.  Так,  згідно ст.3  За-
кону України «Про розповсюдження примі-
рників аудіовізуальних творів, фонограм, ві-
деограм, комп’ютерних програм, баз даних», 
розповсюдження на території України при-
мірників аудіовізуальних творів, фонограм, 
відеограм, комп’ютерних програм та баз да-
них, а також їх прокат дозволяються лише за 
умови їх маркування контрольними марка-
ми.  

Суттєвий вплив на правовий режим інфо-
рмаційного товару має технічне регулюван-
ня. Розрізняють добровільне та обов’язкове 
технічне регулювання [11, c.228]. Щоправда 
деякі науковці на підставі аналізу ст.1  Зако-
ну України «Про стандарти, технічні регла-
менти та процедури оцінки відповідності» 
вважають, що технічне регулювання стосу-
ється лише обов’язкових вимог до продукції, 
з чим важко погодитися у світлі більш широ-
кого підходу до його сутності, закладеного у 
ст.15 ГК України [12, с.99]. Так чи інакше 
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обов’язкове технічне регулювання є одним із 
адміністративних методів державного регу-
лювання, що застосовується в першу чергу 
для захисту прав споживачів від неякісного і 
небезпечного товару.  

В інформаційному секторі економіки тех-
нічне регулювання широко застосовується 
щодо інформаційно-інфраструктурної про-
дукції та послуг. Насамперед таке регулю-
вання полягає у встановлені нормативних 
вимог до якості телекомунікаційних послуг 
та послуг поштового зв’язку [13–15]. Важли-
вими засобами технічного регулювання при 
цьому виступають стандартизація і сертифі-
кація (підтвердження відповідності). Так, 
відповідно до ч.2 ст.25 Закону України «Про 
телекомунікації», вимоги державних і галу-
зевих стандартів, інших нормативних доку-
ментів щодо технічних засобів телекомуні-
кацій є обов’язковими для всіх виробників і 
постачальників технічних засобів, науково-
дослідних, проектних та будівельних органі-
зацій, а також для операторів, провайдерів 
телекомунікацій. У зв’язку з цим згідно ст.24 
вказаного закону технічні засоби телекому-
нікацій повинні мати виданий у встановле-
ному законодавством порядку документ про 
підтвердження відповідності вимогам нор-
мативних документів у сфері телекомуніка-
цій. 

Таким чином, засоби державного регулю-
вання, що впливають на правовий режим ін-
формаційних об’єктів, є інструментами впо-
рядкування обороту та господарського 
використання відповідних об’єктів в інте-
ресах захисту прав споживачів, охорони прав 
інтелектуальної власності та ефективного 
використання обмежених ресурсів (радіочас-
тотного, номерного).  

На підставі наведеного можемо зробити 
висновок, що прямі (адміністративні) засоби 
державного регулювання являють собою 
способи безпосереднього впливу держави на 
господарсько-інформаційний статус госпо-
дарюючих суб’єктів та правовий режим 
об’єктів господарських інформаційних пра-
вовідносин, за яких коригування цих право-

відносин у потрібному суспільству напрямі 
здійснюється шляхом обов’язкових приписів 
без врахування економічних інтересів відпо-
відних суб’єктів і, як правило, супроводжу-
ється обмеженням свободи господарської 
діяльності.  

Перспективні дослідження з окресленої 
тематики мають бути зосереджені на ви-
вченні прямих засобів регулюючого впливу 
держави на правовий режим об’єктів госпо-
дарських інформаційних правовідносин.  
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Бурило Ю. П. Прямі засоби державного регулювання в інформаційному секторі 
економіки / Ю. П. Бурило // Форум права. – 2013. – № 2. – С. 73–78 [Електронний ре-
сурс].  

Розглядається система прямих засобів державного регулювання в інформаційному 
секторі економіки. Пропонується поділ засобів державного регулювання на такі, що 
впливають на господарсько-інформаційний статус господарюючих суб’єктів, а також 
ті, що впливають на правовий режим інформаційних об’єктів. 

*** 
Бурило Ю.П. Прямые средства государственного регулирования в информационном 
секторе экономики 

Рассматривается система прямых средств государственного регулирования в инфор-
мационном секторе экономики. Предлагается деление средств государственного регу-
лирования на те, что влияют на хозяйственно-информационный статус хозяйствую-
щих субъектов и те, что влияют на правовой режим информационных объектов. 

*** 
Burilo Y.P. Direct Means of State Regulation in the Information Sector of the Economy 

The article deals with the system of direct means of state regulation in the information sector 
of the economy. Division of the means of state regulation into those influencing commercial 
information legal status of businesses and those influencing the legal regime of informational 
objects has been suggested. 
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